BIOLOGIA

CRITE RIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
TIEMPO: 1 hora y 30 minutos

La prueba consistira en amo pregintas sote contenide estalecides en la ORDEN
ESD/1729/2008, de 11 de junio (BOE 18 uai008, nim247), destacando los puntos
1, 2, 34y 5 de la programnion correspondieata la nateria de Bologia, presente en
dicho docurmento. El ejerciciose conpone de dos opcioned, y B, de las cuales el
alummo debe elegir una de ellas. Cada épaionsta de cuatrogguntas, cuyo valor es
de 2.5 puntos porrpgunta. No se puedenenchr pregutas de dstintas opcioes. El
estudiante responderéd a leuestiones planteadas.

Las preguntas de desarrollostas, son concretas e intentamser arbiguas, por lo que

se esperan respuestas concretas que Se &if#& cuestiones preguntadas. La extension
de la respuesta no inflayen la puntuacion, inclasa menudo supone un awemto de
posibilidades de coneter eroresimportaries. Lalectua cetenida yatentade la pegunta
permite comprendemejor la cuesion y evita dejar sin contestar algarde las partes de

la misma. Es inportante realizar una lectufinal antes de entregar el exam de esta
manera se pueden evitar errores de bgiie@ suponen un descensgportante en la
puntuacion.

A continuacion se detalla la valoracion de aijetivos de los oddos de preguntas que
NO se consideran exciuamente de desarlo:

Pregunta definicion Hasta 2,5 puntos. Cuando se trdéedefinir cinco térmmos, se
evaluara cada uno con 0,5 puntos. Dado que el enunciadaenfiipdximo de tres
lineaspara cada definicion, se podra regtantuacion en aquellagie no curplan este
requisito.

Pregunta con dibujo: Cuando se pida un esquaro dbujo, la respuesta correcta es
realizar el esqueano dibujo. En caso de quse solicite algun tipo de explicacion, se
reflejara en la pregunta. Umaspuesta Unicaente escrita en este tipo de preguntas se
considera que no responde a la cuestiérs tlibujos no precisan de colores, si es
necesdHo que sean recantibles. En su valoaciin prima la daridad expsitiva sole la
belleza artisca.

Problema de genética Hasta 2,5 puntos. En el casolds problenas de genética, es
vital conprender lo que se esta preguntando. Hag tratar de tener claro si se pide una
probabilidad, un genotipo, un fenotipo o un tg@wherencia. Hay quelser diferenciar
entre un problem en que nos dan uret¢ho ya sucedido, campueda ser una
genealogia, y un hecho que va a sucederpdarmrobabilidad de que una pareja vaya a
tener un bebe de un tipo definido. Ers Iproblenas siempre hay que razonar las
respuestas que se dammbién hay que esjpdicar los cruzanentos cuando se pidan y
los cuadrs de Punnetatesarios pariéegar a ma descendencia concreta.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Dentro de los linfocitos, ;qué tipos celulares conoce? Explique brevemente qué funcion tienen
dentro del sistema inmune.

2. El color de ojos marrdén (M) domina sobre ¢l azul (m). Un hombre de ojos azules y una mujer de
0jos marrones, cuya madre tenia ojos azules, tienen un hijo con ojos marrones. Indique las
probabilidades de que tengan:

a.- Una hija con ojos azules.

b.- Una hija con ojos marrones, un hijo con ojos marrones y un hijo de ojos azules.

¢.- Una hija con ojos azules, una hija con ojos marrones y una hija con ojos marrones.

3. Explique brevemente los tipos de uniones celulares que existen de acuerdo a su forma y su
funcién.

4. Explique las difcrencias entre ¢l ADN y ¢l ARN ;Qu¢ funciongs tiene cada uno de cllos?

OPCION B

1. ¢Qué papel tienen las cnzimas en los seres vivos? ;Qué ¢s una cocnzima? Expliquelo
empleando un ¢jemplo.

2. En relacion con el citoesqueleto conteste brevemente las siguientes cucstiones:

a) (Qué funciones cumplen los microtabulos y los microfilamentos?

b) Cite dos procesos celulares que, presumiblemente, se verian afectados si aplicasemos a una
c¢lula un téxico que dafiase ¢l citoesqueleto. Razone su respucsta.

3. La enfermedad de Tay-Sachs es hereditaria recesiva y causa la muerte en los primeros anos de
vida cuando se encuentra en condiciéon homocigdtica (tt). Por otro lado, la braquifalangia se debe al
genotipo heterocigético para un gen letal, siendo normal el individuo BB:

a) ;Qué genotipos presentaran los miembros de una pareja en la que ambos son braquifaldngicos y
heterocigotos para la enfermedad de Tay-Sachs?

b) /Qué proporciones genotipicas y fenotipicas se esperaran entre los hijos adolescentes de esta
pareja?

Razone sus respuestas.

4. Explique brevemente los cfectos del VIH sobre el sistema inmune y las consecuencias de su
accion para ¢l organismo.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Realice un dibujo esquemdtico de una célula cucariota sefialando todos sus componentes.
Explique brevemente la funcion de dos de ellos.

2. Explique brevemente las diferencias que existen entre la mitosis y la meiosis.

3. En relacién a cada uno de estos procesos: fermentacion alcoholica, ciclo de Krebs y fotosintesis:
a) Indique si es anabdlico o catabodlico.

b) Indique ¢l tipo de célula (animal, vegetal o procariota) en el que se produce cada uno, y en qué
organulo y compartimento de éste sc lleva a cabo.

¢) Diga cudl ¢s su finalidad y escriba la ecuacion global.

4. La calvicie es un caracter dominante en los hombres y recesivo en las mujeres. Un hombre calvo
cuyo padre no lo era, se casd con una mujer normal, cuya madre era calva. Indique de forma
razonada:

a) Los genotipos de la pareja.

b) Las proporciones genotipicas y fenotipicas que se pueden encontrar en la descendencia.

OPCION B

1. ¢Qué es el ARN mensajero? Explique su estructura y la funcién que tiene en la célula.
2. Explique brevemente la funcion de los linfocitos B y los linfocitos T dentro del sistema inmune.

3. Realice un esquema de la mitocondria y el aparato de Golgi, comentando brevemente su
estructura. ;Qué funciones realizan estos organulos dentro de la célula?

4. El color rojo de la pulpa del tomate depende de la presencia de un factor R, que domina sobre su
alelo r para cl color amarillo. El tamafo normal de la planta se debe al alelo dominante de un gen
(N) sobre ¢l tamafio enano (n). Del cruzamiento de una planta roja de tamafio normal y una amarilla
de tamafio normal sc obtiene la siguiente descendencia: 30 plantas rojas normales, 30 amarillas
normales, 10 rojas cnanas y 10 amarillas enanas. ;Cudles son los genotipos de las plantas que se
cruzan? Razone su respuesta y realice ¢l cruzamiento completo.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Explique qué es un fosfolipido ¢ indique cuales son sus propiedades, estructura y funcion.

2. Dado el siguiente cruzamiento: AaBb x aabb

a) ;Qué genotipos esperaria encontrar en la generacion filial Fi? ;En qué proporciones?
b) Explique en qué consiste ¢l cruzamiento prucba y qué utilidades tiene.

Razone sus respuestas.

3. Defina el término fermentacidn. Explique dos ejemplos de empleo industrial de este proceso.

4. Comente brevemente en qué consiste ¢l transporte pasivo a través de la membrana. Explique las
principales modalidades de este tipo de transporte.

OPCION B

1. En los ratones, un alelo dominante determina el color negro del pelo (N) y un alelo recesivo
determina el color blanco (n). Ademas, un alelo dominante determina la cola larga (L) mientras que
otro recesivo determina la cola corta (I). Ambos genes se encuentran en autosomas no sexuales. Se
cruza un ratén dihibrido con pelo negro y cola larga con una hembra de pelo blanco y cola corta.

a) ;Cuales son los genotipos y fenotipos que se obtienen en la F,?

b) (En qué proporcion se obtiene cada uno de ellos?

Razone sus respucstas.

2. Defina en un méaximo de tres lincas cada uno de los siguientes términos: cnzima, polisacarido,
colesterol, nucledsido y ARN mensajero.

3. {Qué es un microorganismo? Explique un ejemplo de un microorganismo con interés industrial y
otro con interés farmacéutico.

4. Con respecto a las siguientes moléculas, indique brevemente de qué tipo son, qué funciéon
realizan y en qué procesos intervienen:

a) FAD

b) CoA

¢) RuBPcarboxilasa

d) NADP

e) ATP
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A
1. Explique qué son los acidos grasos e indique sus propiedades y los tipos que conoce.
2. Explique por medio de un ¢jemplo tres utilidades industriales de los microrganismos.

3. Los ojos azules (A) son dominantes frente a los verdes (a) y el pelo negro (n) es recesivo frente
al castafio (N). Un hombre tiene los ojos azules y ¢l pelo negro. Su mujer tiene los ojos verdes y el
pelo castafio. La madre del hombre tenia los ojos verdes mientras que el padre de la mujer tenia el
pelo negro. ;Cudl es la probabilidad de que su primer descendiente tenga los ojos verdes y el pelo
negro?. ;Y de que tenga los ojos verdes y ¢l pelo castafio? Indique los genotipos de cada uno de los
individuos nombrados. Razone sus respuestas.

4. Realice un dibujo esquematico del ARN de transferencia. Describa brevemente el proceso en que
esta involucrado, indicando todos los componentes que participan.

OPCION B

1. El estudio de una enfermedad en una familia origina la gencalogia que se muestra. ;jAnte qué tipo
de herencia nos encontramos? Razone su respuesta. ;,Cudl es la probabilidad de que los individuos
marcados como 1 y 2 tengan descendientes enfermos?

@——O Hombre sano |:|

Mujer sana O
fl ( ﬁ—) Hombre enfermo IE

Mujer enferma @
O O @ O

2. Explique qué son las enzimas y comente brevemente cudles son los factores que influyen en la
velocidad de reaccién de una enzima.

3. Dibuje el corte transversal de un flagelo indicando los elementos que lo componen. Explique
como lleva a cabo su funcion de motilidad.

4. ;Qué es un virus? Comente brevemente su estructura, los componentes bésicos que lo forman y
su forma de actuacion.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. /Qué es la membrana plasmatica? ;Cuales son sus principales componentes? ;Qué funciones
desempeiia?

2. Defina en un maximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: fotosistema, fotosintesis,
fotolisis del agua, ATP y respiracion celular.

3. Un hombre de ojos azules se casa con una mujer de ojos marrones y tienen dos nifios, uno de ojos
azules y otro de ojos marrones. La madre y el padre del hombre tenian los ojos marrones mientras
que su abuela materna los tenfa azules. La madre y un hermano de la mujer tienen los ojos azules.
Indique los genotipos de cada individuo. Sabiendo que el color azul viene determinado por un alelo
recesivo (a) ;Cudl es la probabilidad de que tengan una hija con los ojos azules? Razone sus
respuestas.

4. ¢Qué cs un virus? Comente brevemente su cstructura basica y cite un ¢jemplo de su uso en
biotecnologia.

OPCION B

1. El esquema representa un importante proceso celular, jcual es? Identifique las estructuras
numeradas. Comente brevemente en qué consiste dicho proceso y en qué momento del ciclo celular
se produce.

2. Explique brevemente qué ¢s la estructura primaria, sccundaria y terciaria de una proteina.
3. Defina el término fermentacidn. Explique dos ejemplos de empleo industrial de este proceso.

4. En el guisante el tallo largo (planta alta) es dominante sobre el tallo corto (planta enana). Si una
planta de guisante homocigdtica para el cardcter dominante se cruza con una planta enana:

a) Indique los genotipos y fenotipos de los progenitores y de la F;.

b) Indique los genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia del cruce entre una planta F;
con ¢l progenitor enano.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. En el guisante el tallo largo (planta alta) es dominante sobre el tallo corto (planta enana) Si una
planta de guisante homocigdtica para el cardcter dominante se cruza con una planta enana:
a) Indique los genotipos y fenotipos de los progenitores y de la F.
b) Indique los genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia de una planta de la F;
con el progenitor alto.

2. Comente las principales diferencias a nivel de estructura y funcion entre los cilios, los flagelos y
los centriolos.

3. Comente brevemente las principales diferencias entre mitosis y meiosis. ;Cudl es el significado
bioldgico de la meiosis?

4. ;{Qué es la hipersensibilidad? ;Qué tipos se conocen?

OPCION B

1. En la siguiente gencalogia se¢ presenta una familia que sufre un defecto genético. Indique el
genotipo de cada individuo y razone ¢l tipo mas probable de herencia que se produce.

. O Hombre sano |:|

Mujer sana O

i . |j_ Hombre enfermo .
Mujer enferma .

2. Comente brevemente la estructura y funcion de cuatro polisacaridos que conozca.

3. Defina en un maximo de tres lineas: anafase I, fagocitosis, estroma, promotor y transposon.

4. Realice un dibujo esquematico de una célula procariota, ¢ identifique sus componentes y
estructuras. Comente brevemente las diferencias estructurales que hay entre una célula procariota y
una cucariota.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Realice un dibujo esquematico del ARN de transferencia. Describa brevemente el proceso en que
esta involucrado, indicando todos los componentes que participan.

2. (Qué homopolisacaridos de reserva conoce? Indique su estructura y donde se pueden encontrar.

3. La ausencia de dientes molares cn la especic humana sc debe a un gen dominante autosémico.
Una pareja, ambos sin molares, tienen una hija con molares.

a) Indique los genotipos de todos los miembros de esta familia.

b) ;Cual ¢s la probabilidad de que tengan otro descendiente con molares?

¢) (Cual cs la proporcion de heterocigotos en la descendencia?

4. Explique la funcién de los linfocitos T dentro del sistema inmune. ;Cémo se producen?

OPCION B

1. Dibuje la estructura de un nucledtido, identificando sus tres componentes. ;Qué nombre reciben
los polimeros de los nucledtidos y qué polimeros de nucleotidos conoce? Comente brevemente la
estructura y funcion de uno de ellos.

2. Una pareja de miopes tiene tres hijos varones, dos de ellos con la vision normal y uno miope.
Sabiendo que ¢l gen que controla la miopia ¢s autosdémico, conteste, razonando las respuestas:

a) si el alelo responsable de la miopia es dominante o recesivo

b) cudl es el genotipo de cada miembro de la familia.

3. ¢Qué es la hipersensibilidad? ;Qué tipos se conocen?

4. Dibuje esquematicamente un cloroplasto indicando sus principales componentes. Explique
brevemente cudl es su funcion dentro de la célula eucariota.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Explique brevemente todos los pasos por los que una célula infectada por un virus es reconocida
por ¢l sistema inmune y la respuesta que origina.

2. Realice ¢l esquema de un cromosoma metafasico indicando las partes que lo componen.
Explique brevemente qué tipos de cromosomas existen en funcion de la posicion del centromero.

3. Un individuo cuyo grupo sanguinco ¢s 0 (hijo de un hombre 0 y una mujer A) sc casa con una
mujer B (hija de padres AB).

a) Indique el genotipo y fenotipo del individuo y el de sus progenitores.

b) Realice el cruzamiento de la pargja y calcule las proporciones genotipicas y fenotipicas posibles
de la descendencia.

4. Con respecto a los glicidos:

a) Explique qué tipo de enlace se forma entre dos moléculas de glucosa y como se establece dicho
enlace.

b) Indique las diferencias fundamentales en la estructura del almidén y la celulosa, y relacionelas
con la funcién que desempefian.

¢) Comente los componentes principales y la funcion del glucocalix.

OPCION B

1. Explique brevemente ¢l proceso de fosforilacion oxidativa: en qué lugar de la célula se
desarrolla, dentro de qué proceso tiene lugar, en qué consiste y qué productos resultan.

2. Un cobaya de pelo blanco, cuyos padres son de pelo negro, se cruza con otro cobaya de pelo
blanco (cuyos padres son uno de pelo negro y otro de pelo blanco). Indique:

a) El tipo de herencia mas probable para este caricter.

b) Los genotipos de los cobayas que se cruzan y de su descendencia, indicando las proporciones
fenotipicas entre los descendientes.

Explique razonadamente las respuestas.

3. Defina en un méximo de tres lincas cada uno de los siguientes términos: enzima, anticodon,
fermentacion, célula madre y citocinesis.

4. Explique de manera breve cudles son los pasos que se producen durante la multiplicacion de un
virus.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Realice un esquema de una mitocondria, sefialando sus principales estructuras. ¢En qué tipo de
células se encuentra? Identifique los procesos metabolicos que tienen lugar en este organulo y la
region donde se produce cada uno.

2. Defina en un maximo de tres lincas cada uno de los siguientes términos: nucleodtido, gen,
cromosoma, mitosis y pirimidina.

3. Cobayas heterocigdticos de color negro sc aparcan con homocigoticos recesivos blancos. Indique
de forma razonada:

a) Los genotipos y fenotipos esperados en la descendencia.

b) Las proporciones genotipicas y fenotipicas esperadas de los cruzamientos de un individuo
heterocigético de la Fq, con un individuo homocigético dominante y con uno heterocigotico,
respectivamente.

4. ;Qué es un virus? Comente brevemente su estructura bésica y cite un ejemplo de su uso en
biotecnologia.

OPCION B

1. Realice un dibujo esquematico de una célula procariota, ¢ identifique sus componentes y
estructuras. Comente brevemente las diferencias estructurales que hay entre una célula procariota y
una cucariota.

2. El albinismo lo produce un alclo recesivo de un gen (a) frente al alelo dominante de color
moreno (A). Por otro lado, el daltonismo depende de un gen recesivo (d) ligado al cromosoma X.
Indique de forma razonada los genotipos y fenotipos posibles en la descendencia entre un hombre
albino y no daltdonico, y una mujer morena (cuyo padre era daltdnico y cuya madre cra albina).
Indique la proporcién de cada fenotipo posible en la descendencia.

3. Explique la funcion de la meiosis dentro del proceso de reproduccion sexual. (En qué consiste el
sobrecruzamiento? ;Cudl es su importancia a nivel evolutivo?

4. Con respecto al metabolismo de la célula:

a) ;Qué es la glucolisis? Indique en qué parte de la célula se produce.

b) Comente el balance energético de este proceso, indicando si es endergénico o exergdnico.
Razone su respuesta.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Indique los mecanismos de transporte a través de membrana que se dan en la célula.
2. ;Qué es una mutacion? Indique los tipos que existen y cite dos factores que puedan provocarlas.

3. Decfina respiracion celular y glucolisis. Respecto a la glucolisis, indique su rendimiento de
moléculas de ATP de forma razonada. ;Qué destino tienen los productos de la glucolisis?

4. Dos condiciones anormales en ¢l hombre, las cataratas y la fragilidad de huesos, son debidas a
alelos dominantes. Un hombre con cataratas y huesos normales, cuyo padre tenia ojos normales, se
casdé con una mujer sin cataratas pero con huesos fragiles, cuyo padre tenia huesos normales.
Indique, razonando la respuesta, cudl es la probabilidad de que tengan:

a) un descendiente normal

b) un descendiente con cataratas y huesos normales

¢) un descendiente con ojos normales y huesos fragiles

d) un descendiente que padezca ambas enfermedades

Diga los genotipos de todos cllos.

OPCION B

1. Indique si la secuencia siguiente es correcta, en caso contrario ordénela de manera correcta:
telofase- profase-anafase-metafase.
Explique brevemente lo que ocurre en cada una de las fases.

2. ;Qué es un anticuerpo? Explique su estructura y su funcion.

3. El color de pelo de una especie animal es un cardcter monogénico, en el cual participan tres
alclos diferentes (A, B, C). Deduzca las relaciones de dominancia entre los tres alelos y los posibles
genotipos de los progenitores, a partir de los datos de la descendencia representados en la tabla.
Razone su respuesta.

FENOTIPO DESCENDENCIA
FENOTIPOS DE LOS PROGENITORES -
Negro | Sepia | Blanco
SEPIA X NEGRO 50 0 0
SEPIA X BLANCO 0 50 0
NEGRO X SEPIA 24 12 12

4. Explique ¢l mecanismo por ¢l cual la célula obtiecne ATP a partir de la glucosa en presencia de
oxigeno.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Dibuje esquematicamente una mitocondria indicando sus principales componentes. Explique
brevemente cual es su funcién dentro de la célula eucariota.

2. Defina el concepto de respuesta inmune. Describa brevemente la respuesta inmune celular y la
respuesta inmune humoral, ¢ indique qué tipos de linfocitos intervienen en cada una de cllas.

3. Una mujer cuyo abuelo materno era hemofilico tuvo padres clinicamente normales. También ella
y su marido son clinicamente normales. Teniendo en cuenta que la hemofilia es una enfermedad
genética ligada al cromosoma X, indique:

a) El genotipo de todas las personas nombradas.

b) La probabilidad de que el primer descendiente de esta pareja presente hemofilia.

Explique razonadamente las respuestas.

4. Dibuje esquematicamente la fase de clongacion de la traduccién en una célula cucariota,
indicando los componentes que participan.

OPCION B

1. Explique brevemente los mecanismos de intercambio de informacion genética en bacterias.

2. Con referencia a la division celular:
a) Haga un esquema grafico de la anafase I y II de un organismo 2n= 4.
b) Comente brevemente los sucesos mas importantes de cada una de estas fases.

3. ¢ Qué cs la fotosintesis? Explique brevemente los sucesos mas relevantes de este proceso.

4. Un hombre con una rara enfermedad genética sc casa con una mujer normal y ticnen cuatro hijos,
dos nifios y dos nifias. Los hijos heredan la enfermedad pero no las hijas. Sabemos que ¢l padre y
los dos tios varones del hombre también presentaban la enfermedad. Con estos datos ;podria
deducirse qué tipo de herencia de este caracter es mas probable? Razone su respucsta.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. La sangre en los humanos presenta factor Rh™ o Rh™. El fenotipo Rh™ es producido por la
presencia del alelo dominante de un gen y el fenotipo Rh™ se debe al alelo recesivo. Una mujer Rh
negativo y un hombre Rh positivo (cuyo padre cra Rh negativo) tienen un hijo varén Rh positivo.
a) Indique si la herencia de este gen es autosomica o ligada al sexo.
b) Indique las frecuencias fenotipicas y genotipicas esperadas en la descendencia de este
cruzamiento.
Razone sus respuestas.

2. ¢ En qué fase del ciclo celular se produce la replicacion del ADN? ;En qué consiste la replicacion
del ADN? Realice un esquema de la misma indicando los componentes principales del proceso.

3. (Cual es el papel de las sales minerales en un organismo vivo? Comente dos e¢jemplos indicando
su funcion especifica.

4. ;En qué consiste la vacunacion? Comente brevemente los distintos tipos de vacunas que conoce.
OPCION B

1. Realice el esquema general de una célula vegetal, indicando cada uno de sus componentes y la
funcién que realiza cada uno de ellos.

2. (En qué consiste la fotolisis del agua? ;De qué importante proceso metabdlico forma parte?
Comente brevemente donde se¢ produce la reaccion y donde van destinados los productos de la
misma.

3. Defina en un maximo de tres lineas: codon de iniciacion, ancuploidia, plasmido, clonacién de
ADN, transcripcion.

4. Una ecnfermedad ligada al cromosoma X hace que los individuos que la presentan en
homocigosis, no lleguen a la adolescencia. ;Qué proporcion de adultos de la generacion filial F; del
cruzamiento entre un hombre sano y una mujer portadora, podran tener toda su descendencia
normal? Razone su respuesta.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O
B) Y CONTESTAR A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS.

OPCION A

1. Dibuje la mctafase 1 y la metafase 11 de una célula que en G tiene cuatro cromosomas. Explique
brevemente la funcién de la meiosis en la especic humana y sus ventajas respecto a la mitosis en
términos evolutivos.

2. Explique brevemente las principales diferencias estructurales y funcionales entre:
a) Membrana plasmatica y pared celular

b) Nucleo y nucléolo

¢) Reticulos endoplasmaticos liso y rugoso

3. Un hombre con una rara cnfermedad genética sc casa con una mujer normal y tienen ocho hijos,
cuatro nifios y cuatro niflas. Ninguno de los nifios padece la enfermedad, dos de las hijas tampoco
muestran sintomas, pero dos de las niflas presentan la enfermedad. Con estos datos ;podria
deducirse qué tipo de herencia de este caracter es mas probable (autosémica dominante; autosémica
recesiva; ligada al Y; dominante ligada a X; recesiva ligada a X)? Razone su respucsta.

4. Defina en un maximo de tres lincas cada uno de los siguientes términos: antigeno, fagocitosis,

anticuerpo, célula madre y linfocito B.

OPCION B

1. {Qué es una enzima? Explique cémo varia la velocidad de un proceso enzimético en funcidn de
la concentracion de sustrato. Explique por qué la variacion de T* puede modificar la actividad
enzimatica. Razone sus respuestas.

2. Defina el término fermentacion. Explique dos ¢jemplos de empleo industrial de este proceso.

3. El sistema de grupos sanguincos ABO, esta determinado por tres alelos A, B, 0. Explique el tipo
de herencia que se produce ¢ indique las frecuencias fenotipicas que se esperan en la descendencia
de los cruzamientos siguientes:

+AAX AB

+ AA x B0

+AAX A0

+ A0x A0

+A0x AB

4. Explique la funcion de los linfocitos B y los linfocitos T dentro del sistema inmune.




Biologia (F.G.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Septiembre - 2012 | Duracién: 90min.

0310014-

MODELO 13

Hoja: 1 de 1

ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Explique la funcion de los linfocitos B y los linfocitos T dentro del sistema inmune.

2. Describa brevemente la estructura y la funcion de los organulos o estructuras que se indican a
continuacion: peroxisoma, complejo de Golgi, vacuola, centrosoma v reticulo endoplasmico rugoso.
Diga ¢n qué tipos dc c¢lulas sc encuentra cada uno.

3. En la mosca Drosophila, las alas vestigiales (v) son recesivas respecto al caracter alas largas (V),
y ¢l gen es autosomico. Por otro lado, ¢l color blanco de los ojos es producido por un alelo recesivo
situado en ¢l cromosoma X, respecto al color rojo dominante. Una hembra, homocigédtica recesiva
para ambos caracteres, s¢ cruza con un macho de ojos rojos y alas largas, descendiente de otro de
alas cortas. Indique de forma razonada:

a) Los genotipos de los progenitores del cruce.

b) Los genotipos y fenotipos posibles en la descendencia

¢) ¢Que proporcion de hembras sera heterocigoticas para los dos caracteres?

4. Explique brevemente el proceso de fosforilacion oxidativa: en qué lugar de la célula se
desarrolla, dentro de qué proceso tiene lugar, en qué consiste y qué productos resultan.

OPCION B

1. ;Qué es un microorganismo? Explique un ¢jemplo de un microorganismo con interés industrial y
un ¢jemplo de un microorganismo con interés farmacéutico.

2. Explique las fases del ciclo celular, indicando brevemente los principales acontecimientos en
cada fase.

3. El color rojo del pelo es recesivo frente al color castafio, y ¢l color azul de los ojos es recesivo
respecto al marrén. Un hombre de pelo castafio y ojos marrones, y una mujer de pelo castafio y ojos
azules tuvieron dos hijos: uno de pelo castafio y ojos azules, y otro pelirrojo de ojos marrones.
Indique de forma razonada:

a) El genotipo de los padres y los posibles genotipos de los hijos.

b) Los diferentes fenotipos que podran obtener en la descendencia, y la proporcién de cada uno de
ellos.

4. Defina anabolismo y catabolismo. Cite dos ejemplos de cada uno de estos procesos y comente en
qué organulos celulares se producen.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Defina en un maximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: centro activo, clorofila,

glucosa, antigeno y centrémero.
2. {Qué es un fagocito? Comente brevemente los distintos tipos que conoce.

3. Explique ¢l metabolismo energético de una célula en ausencia de oxigeno. Ponga un ¢jemplo
aplicado a la industria.

4. Un hombre con una rara enfermedad genética se¢ casa con una mujer normal y tienen ocho hijos,
cuatro nifios y cuatro nifias. Ninguno de los nifios padece la enfermedad, dos de las hijas tampoco
muestran sintomas, pero dos de las nifias presentan la enfermedad. Con estos datos, ;podria
deducirse qué tipo de herencia de este caracter ¢s mas probable (autosémica dominante; autosomica
recesiva; ligada al Y; dominante ligada a X; recesiva ligada a X)? Razone su respuesta.

OPCION B

1. Explique las diferencias entre cilios y flagelos. Dibuje el corte transversal de un flagelo.

2. Un fragmento de un péptido tiene la siguiente secuencia:
metionina - arginina - prolina - lisina - leucina - valina

Las moléculas de ARNt empleadas en su sintesis tienen los siguientes anticodones:

ARNtmet 3" UACYS’ ARNtarg 3" UCC 5’ ARNtpro 3" GGC 5’
ARNtlis 3" UUU 57 ARNtleu 3" GAU S’ ARNtval 3" CAC 5’

Determine la secuencia de nucleotidos del segmento de ADN del gen que codifica este polipéptido.
Explique razonadamente ¢l resultado.

3. ¢En qué tipo de células se localizan y cual es la funcion de las mitocondrias? Realice un dibujo
de este organulo sefialando sus componentes, y cite los principales procesos metabdlicos que tienen
lugar en el mismo.

4. De una pareja formada por un varén de pelo liso y ojos azules y una mujer de pelo rizado y ojos
marrones, nace un hijo de pelo liso y ojos azules.

a) ;Qué genotipos tienen los padres y el hijo, sabiendo que los caracteres pelo liso y ojos azules son
recesivos?

b) Si el hijo del caso a) se cruza con una mujer de pelo liso y ojos marrones, indique qué genotipo y
fenotipo tendra la descendencia, y la proporcion de cada uno. Razone su respuesta.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Realice un esquema de la membrana plasmatica identificando sus principales componentes.
Comente brevemente sus principales propiedades y las funciones que desempefia dentro de la
célula.

2. Explique brevemente qué es la estructura primaria, secundaria y terciaria de una proteina.

3. Una parcja de personas de fenotipo no albino tiene un hijo albino. Explique ¢l modo de herencia
mas probable del albinismo, ¢ indique los genotipos de los padres y del hijo. ;Qué proporcion de
hijos no albinos se puede esperar en la descendencia? ;Y de hijos albinos?

Razone sus respuestas.

4. Explique ¢l proceso de conjugacion en bacterias.

OPCION B

1. ;/Qué es la fotosintesis? Realice un dibujo del organulo celular donde se realiza este proceso
sefialando sus componentes.

2. ¢ Cual es ¢l papel de los linfocitos T4? Explique brevemente la respuesta en la que intervienen.
3. ;Qué cs el ARN mensajero? Explique su estructura y la funcion que tiene en la célula.

4. El color negro de la picl de una especic de raton depende del alelo dominante (B), y ¢l color

blanco de su alelo recesivo (b). Si una hembra de color negro tiene descendientes de piel blanca:

a) Deduzca los genotipos y fenotipos de los padres.

b) Describa los cruzamientos posibles en funcién del genotipo de los padres, asi como las
proporciones genotipica y fenotipica de los distintos descendientes que se pueden originar.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. Si suponemos que ¢l color de ojos en humanos esta controlado por un gen con dos alelos: b
responsable de ojos azules y B que produce ojos marrones y es dominante sobre b.

a) ;/Cual serd el genotipo de un hombre de ojos marrones que tiene un hijo de ojos azules con una
mujer de ojos azules?

b) Considerando ¢l mismo aparcamiento anterior, /qué proporcion de los dos colores de ojos cabria
esperar en los descendientes?

¢) ;Qué proporcion cabria esperar, en cuanto al color de los ojos, en la progenie de un aparcamiento
entre dos individuos de ojos marrones, cada uno de los cuales tenia un progenitor con ojos azules?
Razone sus respuestas.

2. ;Qué es ¢l citoesqueleto? Describa sus principales componentes y comente brevemente las
funciones que desempeiia.

3. Explique brevemente las diferencias entre anabolismo vy catabolismo. Indique dos ejemplos de
procesos anabdlicos y dos de procesos catabdlicos que se produzcan en las células.

4. Indique que es un antibidtico y comente dos ejemplos, indicando sus caracteristicas principales.

OPCION B

1. Respecto al ciclo celular:
a) Indique los diferentes periodos en los que se divide dicho ciclo, dibujando un esquema.
b) Explique brevemente lo que ocurre en cada uno de cllos.
¢) Defina el estado de interfase de dicho ciclo y explique como se encuentra el material genético
en cada una de las fases de este estado.

2. Defina en un méximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: enzima, cofactor y
velocidad de reaccion. Explique por separado y de forma razonada, la influencia de la temperatura y
de la concentracion de sustrato sobre la velocidad de reaccidn de un enzima.

3. Los ojos azules (A) son dominantes frente a los verdes (a) y el pelo negro (n) es recesivo frente
al castafio (N). Un hombre tiene los ojos azules y el pelo negro. Su mujer tiene los ojos verdes y el
pelo castafio. La madre del hombre tenia los ojos verdes mientras que el padre de la mujer tenia cl
pelo negro. ;Cual es la probabilidad de que su primer descendiente tenga los ojos verdes y ¢l pelo
negro?;Y de que tenga los ojos verdes y ¢l pelo castafio? Indique los genotipos de cada uno de los
individuos nombrados. Razone sus respuestas.

4. Explique la funcién de los linfocitos B dentro del sistema inmune. ;Cémo se producen?
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2,5 PUNTOS.

OPCION A

1. Defina en un méximo de tres lincas cada uno de los siguientes términos: antigeno, virus,
anticuerpo, linfocito T y linfocito B.

2. La morfologia de las plumas de una especie de gallina viene definido por un gen que tiene varios
alelos. Sabemos que las plumas rizadas (PX) dominan sobre ¢l resto y las plumas onduladas (PO)
dominan sobre las lisas (P"). Explique razonadamente cual es el tipo de herencia més probable.
Indique los genotipos que se pucden encontrar en los descendientes de los siguientes cruzamientos y
las frecuencias fenotipicas que se pueden observar.

P*P" X POP"

POP" X POP©

PPl X P'P"

3. Respecto a la glucolisis:

a) Escriba la reaccidn global de este proceso.

b) ¢ En qué tipo de células y en qué compartimento celular se desarrolla?

¢) Explique brevemente los posibles destinos metabolicos del piruvato que se produce.

4. ¢ Qu¢ cs ¢l citoesqueleto? ;Cuales son sus principales componentes? ;Qué funciones desempefia?

OPCION B

1. Defina brevemente qué ¢s la meiosis y qué papel tiene cn los organismos vivos. Realice un
dibujo de la metafasc 1y la metafase 11 de un organismo con 2n=4.

2. La hemofilia B en humanos estd controlada por un alclo recesivo de un gen situado en el
cromosoma X. Un hombre hemofilico s¢ casa con una mujer normal (cuyo padre cra hemofilico) y
tienen una hija normal. Esta, a su vez, se casa con un hombre normal. ;Cuél ser la probabilidad de
que estos ultimos tengan una hija hemofilica?

3. Conteste a las siguientes cuestiones referidas a la fotosintesis:

a) En qué tipo de células y en qué organulo se desarrolla.

b) Enumere las fases en que tiene lugar este proceso, comentando brevemente los productos que se
obtienen en cada una de ellas.

4. En relacion a los glacidos, indique:

a) Cual de los siguientes compucstos son monosacaridos, disacaridos o polisacaridos: sacarosa,
fructosa, almidon, lactosa, celulosa y glucdgeno.

b) En qué tipo de organismos se encuentran y la funcion principal de los polisacaridos indicados en
¢l apartado anterior.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS.

OPCION A

1. Realice un dibujo de la membrana celular, sefialando sus componentes. Describa su estructura e
indique las funciones que desempefia en la célula.

2. El arbol gencaldgico siguiente corresponde a una familia en que existe la afeccion “albinismo”
causada por un alelo recesivo autosomico (a).

El individuo II; es albino. Asuma que los sujetos 11, I1I; y I1I; son homocigotos para el alelo normal, y
que la madre de 1114 es albina.
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a) Diga, hasta donde sea posible, los genotipos de los individuos.
b) ¢ Cual es la probabilidad de que II; sea heterocigdtica para ese gen?
¢) ;Cudl es la probabilidad de que se presente la afeccion en la descendencia entre IV y 1V,?

3. Defina en un maximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: histona, aparato de
Golgi, fermentacion lactica, centroémero y genoteca.

4. Ponga un cjemplo de microrganismo utilizado para producir o transformar alimentos en la
industria alimentaria. Explique brevemente ¢l proceso metabdlico que tiene lugar, ¢ indique qué
producto se obtiene.

OPCION B

1. Un hombre de grupo sanguineo AB se casa con una mujer de grupo sanguinco A. Explique
razonadamente los genotipos y fenotipos que se pueden esperar en su descendencia si:

a) la mujer cs homocigotica

b) la mujer cs heterocigotica.

2. Explique las diferencias entre el ADN y el ARN ;Qué funciones tiene cada uno de ellos?

3. Defina en un maximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: anticuerpo, antigeno,
microrganismo, linfocito T, respuesta humoral.
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4. Respecto al metabolismo glucidico:
a) Indique cudl es la ruta metabdlica que oxida la glucosa hasta piruvato y escriba la reaccion
global de este proceso.
b) (En qué compartimento celular y en qué tipo de células se produce?
¢) Explique brevemente el destino metabolico del piruvato producido, en presencia de oxigeno.
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ATENCION: EL ALUMNO DEBE ELEGIR ENTRE UNA DE LAS DOS OPCIONES (A O B) Y CONTESTAR
A LAS PREGUNTAS DE LA OPCION ELEGIDA.
CADA PREGUNTA TIENE UNA PUNTUACION DE 2.5 PUNTOS,

OPCION A

1. En los congjos ¢l pelo corto (A) es dominante sobre ¢l pelo largo (a). Se llevan a cabo los
siguientes cruzamientos que producen la progenie mostrada:

Parentales Descendencia

Corto x largo | Y cortos y ¥ largos

Corto x corto Todos cortos
Corto x largo Todos cortos
Largo x largo Todos largos

;Qué tipo de herencia presenta este caracter? Nombre todos los genotipos posibles de los parentales
de cada cruzamiento. Razone las respucstas.

2. ;Qué ¢s la glucolisis? ;Qué destino tienen los productos de este proceso? Indique su rendimiento
de moléculas de ATP de forma razonada.

3. Indique que es un antibidtico y comente dos ejemplos indicando sus caracteristicas principales.

4. Con respecto a los ribosomas, cxplique su estructura y seiiale cudl es su ubicacion en las células
procariotas y cucariotas. Comente brevemente el importante proceso que tiene lugar en estas
estructuras.

OPCION B

1. Realice un dibujo esquematico del proceso de la transcripcion indicando los componentes que
participan. ;En qué se diferencia de la retrotranscripcion?

2. La descendencia (F;) de un cruzamiento entre dos cerdos, una hembra de color blanco y un
macho de color negro, fue toda de color negro.

a) Represente el esquema del cruzamiento, mostrando los posibles genotipos y fenotipos de la
descendencia.

b) Si se realizan cruzamientos entre individuos de la Fy, se obtienen un 25% de cerdos blancos y un
75% de cerdos negros. Indique los genotipos de los parentales y descendientes.

Razone sus respuestas.

3. Defina en un miximo de tres lineas cada uno de los siguientes términos: nucledtido, cofactor
enzimatico, fosfolipido y estructura primaria de las proteinas.

4. Comente brevemente los mecanismos que conforman las defensas no especificas del sistema
inmune.
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